

## «Я собираюсь до последней возможности отстаивать свою правоту и честное имя»

Английская газета "Метро", 11.11.09 (ПрессЦентр публикует оригинальный русский текст ответов Михаила Ходорковского).

### - За что вы сидите в тюрьме? В чем суть последних обвинений против вас?

- Формально я приговорен к 8 летнему сроку заключения за якобы неуплату налогов и нарушениях при приватизации. Реальная причина: моя независимая гражданская позиция, а также желание захватить принадлежавшую мне и моим партнерам компанию ЮКОС — самую успешную и дорогую в стране.

В настоящий момент меня обвиняют в хищении всей нефти, добытой дочерними компаниями ЮКОСа. А это более 350 млн. тонн. Это преступление как теоретически невозможно, да и нелогично. Во-первых, физически украсть такой объем нефти, да еще и незаметно для собственника нельзя. Во-вторых, фактический собственник я и мои партнеры. В-третьих, обвинение противоречит первому приговору о недоплате налогов. В России с украденного обязанности платить налоги нет.

Я не признавал и не признаю вину ни по первому, ни по второму обвинению. Я собираюсь до последней возможности отстаивать свою правоту и честное имя. Я не виновен.

### - Как проходит ваш обычный день?

- Последние семь месяцев мой обычный день проходит в суде. К 10 часам утра нас привозят в суд. Весь день мы принимаем участие в заседании, затем нас отвозят обратно в следственный изолятор.

Один день в неделю в суде выходной. Этот день предназначен для общения с адвокатами. Два раза в месяц я имею право встречаться с семьей. Это недолгие свидания, во время которых мы общаемся через бронированное стекло посредством телефона.

В выходные дни я провожу в своей камере. В эти дни я занимаюсь хозяйственными делами, а также читаю и готовлюсь к судебным будням. Выходные — единственные дни, когда у меня есть время на прогулки. В следственном изоляторе под прогулками подразумевается хождение по камере, у которой просто нет потолка. Вообще бытовые условия в тюрьме общие для всех заключенных, и я на них не ропщу.

### - Если бы вы были на свободе, чем бы вы занялись?

- На свободе главный приоритет для меня семья. Я очень скучаю по жене, детям, родителям. За годы, проведенные в тюрьме, я много задолжал им внимания и времени. Если говорить о профессиональных занятиях, то я мог бы заниматься проблемами гражданского общества. Или работать в области альтернативной энергетики. У меня достаточно опыта и квалификации, чтобы не беспокоится о своей востребованности. Зато я точно знаю, чем я не буду заниматься. Тема нефтяного бизнеса для меня однозначно в прошлом.

### - Что вы думаете о президенте Медведеве и премьере Путине?

- Без сомнения, Путин и Медведев — два абсолютно разных человека, но в целях политической целесообразности, в данный момент они действуют «в тандеме». Я считаю ошибкой воспринимать Медведева, как марионетку Путина. Однако действующий президент полностью лоялен премьер-министру.

В ходе первого процесса Путин, на мой взгляд, был одним из его инициаторов. На второй же процесс он не оказывает влияния. Думаю, что для моего дела важнее действия Дмитрия Медведева. Если его инициативы по искоренению правового нигилизма и по формированию независимого правосудия увенчаются успехом, то

это скажется и на работе суда, в котором слушается мое дело. Мне ведь не нужны преференции. Для доказательства своей невинности мне достаточно независимого и законного суда.

**- Считаете ли вы, что такие страны как Великобритания, сознательно «закрывают глаза» на ваш процесс?**

- Я благодарен Великобритании и другим странам за внимание, уделяемое моему делу. Ваша поддержка очень важна для меня как в моральном, так и правовом плане. Однако я считаю, что ключ к законному и объективному решению по моему делу находится в России. И моя основная цель – добиться справедливости на моей Родине.

**- Если бы вы могли выбирать между жизнью миллиардера, но с условием того, что год из этой жизни вы проведете в заключении, либо просто жизнью в разумном достатке, что бы вы выбрали?**

- Деньги никогда не были для меня самоцелью. Я занимался бизнесом для самореализации, а деньги были лишь дополнительной возможностью для увеличения масштабов решаемых задач. В личном потреблении стандарты моей семьи были гораздо ближе к среднему классу, чем к богачам. У меня никогда не было ни яхт, ни крупной недвижимости. Мне это просто не было нужно. Поэтому «жизнь миллиардера», упомянутая вами, просто не имеет для меня какой-то особой ценности.

**- Считаете ли вы, что Великобритания может оказаться в ловушке, под угрозой того, что Россия остановит поставки нефти в дальнейшем? И какие меры необходимо предпринять для того, чтобы предотвратить подобную угрозу?**

- На сегодняшний день рынок нефти является достаточно конкурентным, чтобы Великобритания настолько зависела от одного производителя. А потом поставщик нефти также сильно зависит от покупателя. Остановить поставки нефти не так просто, как кажется на первый взгляд. К тому же, на мой взгляд, в мире постепенно, но неуклонно будет возрастать значение альтернативных, возобновляемых источников энергии, которые не будут вырабатываться из углеводородов.

**- Как по вашему, представляет ли Россия угрозу для Запада и, если да, то в чем заключается эта угроза?**

- Я считаю, что культурно и исторически Россия слишком близка Западу, чтобы разногласия достигли той точки, когда может возникнуть угроза.

**- Имеете ли вы какие-либо надежды в отношении намерений министра иностранных дел Великобритании Дэвида Милибанда поднять вопрос о вашем процессе во время визита в Россию 2-го ноября?**

- Я думаю, что абсолютно органичным является обсуждение на столь высоком уровне вопросов понимания законности и прав человека. Это не «проблема Ходорковского», это тема важная для многих миллионов российских граждан. Важная и для взаимоотношений наших двух стран. Уже на протяжении последних пяти веков. Ну и, конечно, приглашаю господина Милибанда посетить Хамовнический суд, в котором в настоящий момент слушается мое дело, как это уже сделали многие европейские и американские коллеги господина министра.

Автор: Артур Скальский © Пресс-центр Михаила Ходорковского ПОЛИТИКА, РОССИЯ 👁 3740  
13.11.2009, 16:52 📄 188

URL: <https://babr24.com/?ADE=82161> Bytes: 6080 / 6010 [Версия для печати](#)

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:  
[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

